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En los apartados anteriores, se
mencionaron los criterios de
diseño estructural mínimos para
los proyectos de vivienda de la
Conavi; sin embargo, la
resistencia de las construcciones
se basa en los procedimientos
constructivos adecuados y en la
calidad de mano de obra, por lo
anterior, en este apartado se
recomendarán las actividades a
realizar para la construcción de
las viviendas.
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Si el lugar donde se va a construir cuenta con estudio de mecánica de
suelos donde se indique el tipo de cimentación y su procedimiento, se
realizará como se mencione en el documento.

Pasos a seguir:
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1. Se excavarán las zanjas donde se
construirán las contratrabes hasta
la profundidad necesaria por el
peralte de estas. Se compactará la
base de la zanja con pisón de
mano para evitar irregularidades.

2. Después de realizar la excavación,
se colocará una plantilla de
concreto pobre o plástico para
evitar el contacto del concreto de
la losa de cimentación con el
terreno natural y controlar la
capilaridad.

Fotografía 11 de archivo de la Conavi. 
Armado de acero de losa de cimentación. 

San Luis Río Colorado, Sonora. 2020.

Fotografía 10 de archivo de la Conavi. 
Trazo y excavación de cimentación. San 

Luis Río
Colorado, Sonora. 2020.
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3. Se habilitará el armado de
acero con las especificaciones
que se mencionaron en
capítulos anteriores o los que
el proyecto señale.

4. Se vaciará el concreto con una
resistencia de concreto (f’c)
=200 kg/cm2 o con la
resistencia que indique la
normativa local; este será
premezclado o elaborado
mecánicamente y se colarán
monolíticamente contratrabes
con losa, evitando que se
formen juntas frías entre estos
elementos. Para lograr que la
posición del armado superior
no cambie, se colocarán
“calzas o pollos”, hechos con
varilla de desperdicio u otros
materiales.

Fotografía 12 de archivo de la Conavi. Armado de acero 
de cimentación. En San Luis Río Colorado, Sonora. 

2020.

Fotografía 13 de archivo de la Conavi. Colado losa de 
cimentación.

San Luis Río Colorado, Sonora. 2020.

NOTA: El acero vertical de los castillos debe quedar
colocado y armado al refuerzo de la losa antes de
realizar el colado. También se deben colocar
previamente las instalaciones (instalaciones eléctricas,
de agua, drenaje, etc.) para evitar las perforaciones o
ranuras.



El concreto se deberá compactar y vibrar mediante la varilla antes
mencionada y se darán golpes al encofrado cuando se esté vaciando el
concreto, esto es necesario para homogeneizarlo.

La superficie del concreto debe enrasarse para darle un acabado parejo.
Esto facilita la adherencia entre el concreto y el mortero de los muros de
mampostería. Finalmente debe hacerse rugosa la superficie donde se van a
colocar los muros.

El concreto se deberá “curar”, es decir; mantenerse húmedo en la medida de
lo posible, al menos de 48 a 72 h. Procurar protegerlo del sol.

La cimbra o encofrado podrá quitarse después de tres días, tomando las
precauciones necesarias con el objeto de no perjudicar el acabado.

Fotografía 14 de archivo de la Conavi. Losa de cimentación. Vivienda construida en San Luis Río 
Colorado, Sonora. 2020.
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Paso 1. Se realizará la excavación de las zanjas que alojarán las
zapatas, las dimensiones dependerán del proyecto. Se compactará la
base de la excavación con pisón de mano o bailarina.

Paso 2. Para asegurarse que durante el colado de la zapata no se
contamine el concreto con la tierra o que el suelo absorba el agua de
la mezcla, se colocará una plantilla de concreto pobre o un plástico
de polipropileno.

Paso 3. Se comenzará a realizar el habilitado de acero de la base
siguiendo las especificaciones mencionadas en capítulos anteriores.

Paso 4. Para la cimbra de la contratrabe se utilizarán tablones de
madera (se recomienda que sea pino de 3ra), apoyándolos en la
silleta y separados entre sí por separadores de madera (del tamaño
del ancho de la contratrabe), antes de colocar la cimbra es
importante ponerle una capa de aceite quemado con la intención de
que la madera no se hinche y no se pegue al concreto, cuidar su
colocación al centro de la zapata, al eje del muro, al armado de la
contratrabe y a la altura correspondiente.

Paso 5. Se realizará el vaciado de concreto con una resistencia de
200 kg/cm2. Se deberá distribuir la mezcla homogéneamente en
todos los elementos, así como vibrar o varillar para evitar oquedades.

Paso 6. El retiro de la cimbra se recomienda realizarlo dos noches
después del colado para asegurar la resistencia mínima del concreto,
en caso de que la construcción se encuentre en una región con
temperaturas menores a 10°c, se recomienda realizar el retiro de la
cimbra por lo menos tres noches después del colado.
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Fotografías 15, 16, y 17 de 
archivo de la Conavi. 

Habilitado de acero, cimbrado 
y colado de contratrabe de 

concreto. Vivienda construida 
en Tultitlán, Estado de México.
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Fotografía 15

Fotografía 16

Fotografía 17



Paso 1. se realizará la excavación de las zanjas que alojarán las
zapatas, las dimensiones dependerán del proyecto. Se compactará la
base de la excavación con pisón de mano o bailarina.

Paso 2. Para lograr un mejor trabajo sobre el terreno se colocará una
plantilla de concreto pobre o un plástico de polipropileno.

Paso 3. Colocación de la piedra braza. Estás no deben estar fisuradas
o con cuarteaduras, se mojarán previamente y deben tener un
tamaño y peso adecuado de entre 10kg a 25kg, se colocarán
cuatrapeadas. Las piedras mas grandes se colocaran en la base de la
cimentación. Las juntas de mortero serán perpendiculares a las caras
de apoyo para evitar deslizamientos y serán continuas para no tener
fallas por cuarteaduras. Además, tendrán un espesor de 2 a 4 cm
máximo con una proporción de mortero de 1:1:6 (cemento-cal-arena)
y se deben de rellenar todos los huecos que estén entre las piedras.

Se deberán colocar los castillos en posición para que sean colados en
conjunto con las piedras, embebidas al menos 40 cm.

Fotografía 18 de archivo de la 
Conavi. Colocación de castillo en 
cimiento de piedra.

Vivienda construida en Estado 
de México.
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Paso 4. Construcción de la dala de desplante

La localización general de trazo, ejes principales, alineamientos,
bancos de referencia y niveles de trabajo para el desplante de la obra
serán marcados en sitio.

Acero de refuerzo

Se procederá a colocar el acero de refuerzo utilizando varilla con una
resistencia de fy=4200 kg/cm2 con sus respectivos estribos a la
separación de diseño.

La varilla deberá tener un doblez en los extremos para garantizar la
adherencia y el anclaje.

Paso 5. Cimbra de contacto

Se procederá a la colocación de la cimbra en los costados de la dala
de desplante amarrándola con alambre recocido y colocando
separadores de la medida del diseño del proyecto.

Paso 6. Colado de concreto

Se realizará el colado de la dala de desplante con concreto
premezclado o hecho mecánicamente en obra, con una resistencia
de 200 kg/cm2.

Paso 7. Curado del concreto

Para el curado de la cadena de desplante, antes de retirar la cimbra,
se deberá mantener húmedo el concreto en la medida de lo posible
al menos las siguientes 72 h.
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Paso 8. Retiro de la cimbra

Se podrá retirar la madera de la cimbra después de tres días, una vez
que el concreto haya fraguado, tomando las precauciones necesarias
para que no se dañe el elemento.

Fotografía 19 de archivo de la Conavi. Cimentación a base de zapatas de mampostería.

Vivienda construida en el Estado de México.

106

RECOMENDACIONES ESTRUCTURALES Y CONSTRUCTIVAS PARA VIVIENDA NUEVA

RECOMENDACIONES CONSTRUCTIVAS

PROCEDIMIENTO PARA LAS ZAPATAS CORRIDAS DE MAMPOSTERÍA



Paso 1. Para la primera hilada, se colocan las piezas de mampostería
sin pegarlas hasta llegar a los castillos. Una vez seguros de que esta
hilada está en la posición correcta, se señala con tiza de color fuerte,
se pica para mejorar la adherencia, se distribuye el cemento y coloca
la primera hilada empezando por un extremo. Verificar con plomada
e hilo el alineamiento y verticalidad del muro.

Paso 2. Las demás hiladas se colocarán cuatrapeadas con respecto a
la inicial, las juntas serán de un espesor de 2 cm y con las
características que se indicaron en los capítulos anteriores. Se
recomienda levantar todos los muros de la vivienda hasta una altura
máxima de 1.50 m, a partir de esta altura se deberán ir colando los
castillos para evitar que el muro se deforme o desplome.

Fotografía 20 de archivo de la Conavi. Procedimiento constructivo de los 
muros. Viviendas construidas en San Luis Río Colorado, Sonora.
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Fotografías 21 y 22 de archivo de la Conavi. Procedimiento constructivo 
de los muros. Viviendas construidas en San Luis Río Colorado, Sonora.
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Fotografía 21

Fotografía 22



Paso 3. El confinamiento de las piezas de mampostería (castillos y
cadenas de cerramiento) será colado monolíticamente con las piezas.
Su colocación será continua desde la cimentación hasta la losa y no
deben presentar aberturas.

Paso 4. Es necesario curar el muro para que las juntas adquieran la
suficiente resistencia: 1) Humedecer la superficie con una brocha o
esponja empapada de agua; 2) Cubrir el muro con láminas
impermeables.

Fotografías 23 y 24 de archivo de la 
Conavi. Elementos confinantes en 
muros. Viviendas construidas por 

Conavi.
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Fotografía 23

Fotografía 24



• El castillo quedará armado y empotrado desde la cimentación y
deberá tener una longitud de desarrollo tal que queden al menos de
60 cm por arriba del muro, esto para poder realizar el amarre con el
acero horizontal de la cadena de cerramiento o con la losa de azotea.

• Las cadenas de cerramiento se construirán con las especificaciones
indicadas en los capítulos correspondientes, se colarán
monolíticamente con la losa y en conjunto con los castillos donde
estos se intersecten o se unan.

Fotografía 25 de archivo de la Conavi. Castillos y muro.

Vivienda construida en Tepotzotlán, Estado de México.
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Se construirá el encofrado de los elementos con madera y se
colocará en donde se requiera, amarrándolo con alambre recocido
que pasan de un lado al otro del muro a través de pequeñas
perforaciones que se hacen en las juntas para evitar que se separe al
momento de colar. La madera para la cimbra se barnizará con aceite
quemado o diésel.

Fotografía 26 y 27 de archivo de la 
Conavi. Cimbra en Castillos. Vivienda 
construida en San Luis Río Colorado, 

Sonora.
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Fotografía 27



Paso 5. El acero se humedece antes de colar para limpiar el polvo.

Paso 6. Se realizará el colado de concreto con una resistencia de 200
kg/cm2, hay que picar la mezcla mientras se va colando con una
varilla y golpeando en la verticalidad de la cimbra para que el
concreto baje y saque el aire contenido para evitar oquedades.

Fotografía 28 de archivo de la Conavi. Colado de castillos.
Vivienda construida en Coyoacán, CDMX.
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Paso 7. Después de vaciado el concreto, se procederá a retirar el
cimbrado en su totalidad, verificando que no hayan quedado
oquedades en el concreto (se recomienda que la cimbra este
colocada por lo menos 3 días).

Paso 8. De la misma manera que los elementos anteriores, se
procurará curar el concreto manteniéndolo húmedo durante al
menos 48 h.

Fotografía 29 de archivo de la Conavi. Construcción de cadena de cerramiento.
Vivienda construida en CDMX.
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Paso 1. Apuntalamiento y Encofrado.

Primero se colocan las vigas madrinas paralela a los muros, apoyada
sobre puntales cada 60 cm, luego se colocan los largueros cada 50 cm.
Se procede a nivelar los largueros y calzar los puntales. Los puntales se
deben sostener mediante tablas diagonales (arriostres) para evitar su
caída por desplazamiento lateral.

Posteriormente se colocan las tablas u hojas de triplay de 19 mm
apoyadas entre los largueros formando una superficie lo más ajustada
que se pueda para que no se escape el concreto entre los espacios (la
plancha de madera debe quedar nivelada).

Se debe garantizar que los puntales queden firmemente anclados al
encofrado y al piso del nivel inferior para evitar desplazamientos de los
mismos, antes, durante o después del vaciado, para ello se usan clavos
de 2.5, 3 y pulgadas y alambre recocido para asegurar la fijación.

Fotografía 30 de archivo de la Conavi. Apuntalamiento para losa. Vivienda 
construida en Jojutla, Morelos.
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Paso 2. Luego de haber encofrado y apuntalado correctamente la
losa, se procede a la colocación del acero de refuerzo de la misma. Es
importante que las barras se fijen firmemente en su posición para
evitar que se muevan cuando se esté vaciando el concreto, además
de respetar los recubrimientos indicados en la reglamentación local
o estatal. Se deben utilizar los amarres de alambre adecuados para
fijar las barras ortogonales y los estribos en caso de que los haya.

Fotografía 31 de archivo de la Conavi. Armado de losa maciza construida en Jojutla, Morelos.
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Paso 3. Colocación de las tuberías y conductos para instalaciones
eléctricas.

Antes de vaciar el concreto se deben colocar las tuberías destinadas a
las instalaciones eléctricas, se puede decidir entre ahogarlas en la losa o
si colgarlas para que vayan debajo de la misma, quedando a la vista
desde el nivel inferior. Al igual que el acero, las tuberías se deben fijar
para que no se muevan durante el vaciado del concreto.

Fotografía 32 de archivo de la Conavi. Preparativo para losa de concreto. San Francisco del Mar, 
Oaxaca.

RECOMENDACIONES ESTRUCTURALES Y CONSTRUCTIVAS PARA VIVIENDA NUEVA

RECOMENDACIONES CONSTRUCTIVAS

PROCEDIMIENTO PARA LOSAS MACIZAS DE CONCRETO ARMADO

116



Paso 4. Vaciado del concreto

Luego de tener todos los elementos de la losa ubicados en su sitio, se
llevará a cabo el proceso de vaciado de concreto, el cual puede ser
mezclado en obra o traído de una planta de premezclado. El vaciado
se puede realizar con la utilización de herramientas simples como
baldes y carretillas si se trata de la planta baja o con la ayuda de un
sistema de poleas para la losa en planta alta.

Durante el vaciado se debe distribuir el concreto por toda la losa con
rastrillos metálicos y vibrar la mezcla para que se asiente
uniformemente y adopte la forma del encofrado evitando así que
queden espacios vacíos dentro de la losa que pudieran perjudicar su
comportamiento estructural o dejar al descubierto el acero de
refuerzo o las tuberías.

No se debe exceder en el vibrado porque causa la segregación del
material, separando el agregado grueso del fino y quedando una
lechada de concreto pobre en la parte superior de la losa. Una vez
alcanzado el nivel superior de la losa se debe emparejar la superficie
con regletas para que adquiera un acabado liso.
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Nota importante: El colado de la losa se
deberá realizar monolíticamente con las dalas
y castillos, por ningún motivo se permitirá la
construcción de losa marina (losa simplemente
apoyada sobre la última hilada de
mampostería).



Fotografía 33 de archivo de la Conavi. Colado de losa maciza construida en Jojutla, Morelos.

Paso 5. Curado del concreto

El objetivo principal del curado es el de evitar que se evapore el agua de
la mezcla, lo que podría producir grietas de retracción debido a la
pérdida de humedad y alteraciones en la relación agua/cemento de la
mezcla, lo que incide directamente en su resistencia. Para obtener
mejores resultados, se recomienda humedecer el concreto durante los
primeros siete días de colado. El proceso del curado empieza incluso
antes del colado del concreto, al mantener humectado el encofrado,
para así evitar la pérdida del agua por la absorción de la madera. Existen
diversas técnicas para curar el concreto, como son: la aplicación del
agua por medio de mangueras o aspersores.
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En climas calurosos, como en nuestro país, se requiere de mayor
cuidado en el proceso del curado, ya que es mucho más fácil que se
evapore el agua; entre algunas de las recomendaciones que se
pueden hacer es la de dejar los encofrados por más tiempo que el
mínimo, para así evitar que el sol incida directamente sobre el
concreto. Otra recomendación es la de colocar y humedecer las
bolsas de papel de cemento ya utilizadas sobre la superficie de
concreto. En climas fríos, el curado no es un proceso tan crítico, pero
el proceso se debe realizar por más tiempo, ya que el concreto se
tarda más en alcanzar su resistencia. Un curado mal hecho puede
producir grietas por contracción en el fraguado y puede llegar a
disminuir la resistencia del concreto a los 28 días en un 50%.

Paso 6. Retiro de puntales y encofrado (cimbra)

Una vez iniciado el fraguado del concreto se pueden comenzar a
retirar los encofrados laterales de la losa y posteriormente se pueden
retirar algunos puntales. El retiro de la cimbra se debe ir haciendo en
forma progresiva a medida que van pasando los días, hasta que se
pueden retirar todos los puntales y el encofrado a los 21 días que el
concreto alcanza su resistencia total.
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El sistema de losa vigueta-bovedilla es un sistema compuesto
básicamente por dos elementos prefabricados, la vigueta y la
bovedilla productos de fabricación sencilla y de bajo costo por lo cual
este sistema es ideal para usarse en construcciones de viviendas de
interés social, residencial, áreas comerciales, escuelas y hoteles.

Los elementos que componen el sistema de losa vigueta-bovedilla
son:

Vigueta

Componente portante resistente del sistema, formado por alambre
de presfuerzo y de concreto de alta resistencia, las cuales son de
alma llena mediante colado en moldes múltiples de metal o con
máquinas de extrusión (molde deslizante).

La separación entre viguetas depende de las dimensiones de la
bovedilla que se utilice, normalmente oscila una separación entre 60
cm y 75 cm, centro a centro de viguetas.

Bovedilla

Son los elementos aligerantes del sistema y pueden ser de diversos
materiales, las hay de cemento-arena, de poliestireno, de barro, etc.
Se apoyan directamente en las viguetas cubriendo en forma
conjunta toda la superficie de la losa, su función es eliminar la cimbra
de contacto y aligerar la losa. La altura de la bovedilla depende del
claro de la losa y existen desde 10 cm hasta 20 cm.

Este sistema es fabricado en planta y surtido al cliente y los
fabricantes adecuan el diseño según la longitud de las viguetas, su
separación y las cargas por el tipo de uso que el cliente solicite (para
losas de azotea o entrepiso de casas, comercios, bodegas, etc.).
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Acero de refuerzo de la capa de compresión

Se requiere colocar acero de refuerzo en la capa de compresión para
resistir los esfuerzos de flexión que se lleguen a presentar. También
para evitar agrietamientos por cambios volumétricos debido a
variaciones de temperatura. El acero de refuerzo calculado es el
mínimo requerido por contracción y temperatura. Para un espesor
de 4 cm se requiere una malla soldada 6x6-10/10 y para 5 cm de
espesor una malla 6x6-8/8.

Capa de compresión

Es la capa de concreto colado en la obra que queda encima de las
bovedillas. El espesor mínimo a considerar será de 4 cm. Actúa como
una pequeña losa apoyada sobre las viguetas prefabricadas, de tal
manera que podríamos retirar sin ningún problema las bovedillas
después de construida la losa. Al realizarse el colado del concreto en
la obra, las diagonales de la armadura funcionan como conectores
entre el concreto recién colado y el patín de la vigueta, integrando
en forma monolítica la vigueta con la capa de compresión (como si
toda la losa se colara al mismo tiempo).

La resistencia mínima del concreto colado en la obra será de
fc´=200kg/cm2.

Apuntalamiento provisional. El sistema vigueta-bovedilla requiere de
apuntalamiento provisional hasta que el concreto colado en obra
alcance una resistencia suficiente. Para losas con viguetas de 15 cm
se recomienda una separación entre largueros de 1.60 m, estos
pueden ser polines de madera de 4x4 pulgadas apoyados en postes
también de madera de 4x4 pulgadas espaciados a cada 1.50 m.
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Fotografía 34 de archivo de la Conavi. Vigueta de alma abierta, bovedilla de poliestireno. malla 
electrosoldada, capa de compresión de concreto. Vivienda construida en Tijuana, Baja 

California.

Fotografía 35 de archivo de la Conavi. Apuntalamiento provisional. Vivienda 
construida en Tijuana, Baja California.
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Colocación de apuntalamiento provisional1

Fotografía 36 de archivo de la Conavi. Colocación de apuntalamiento provisional para sujetar las 
viguetas. San Luis Río Colorado, Sonora.

Paso 1. Colocación de apuntalamiento provisional. Se colocan postes
de 4x4 pulgadas a cada 1.50 m y largueros de la misma sección a
cada 1.60 m para servir de apoyo provisional a las viguetas.

Paso 2. Colocación de viguetas. Las viguetas se colocan en forma
manual sobre los muros cargadores. Deberán apoyarse sobre los
muros o elementos cargadores por lo menos 5 cm. Por ejemplo, si se
tiene un claro de 3 m y 5 cm de apoyo en cada muro, la vigueta
requerida deberá tener 3.10 m de longitud total.
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Paso 3. Colocación de bovedillas. El montaje también se hace en forma
manual. Se colocan primero las bovedillas de los extremos para dar la
separación adecuada entre vigas. El peso de las mismas depende de las
dimensiones y del tipo de material con el que se fabrique.

Paso 4. Instalaciones eléctricas. Después de que las bovedillas han
quedado en su lugar, se colocan las mangueras para la instalación
eléctrica. Estas se llevan por los muros y por los huecos de las bovedillas.
Donde se requiere una salida de lampara se retira esa bovedilla.

Fotografía 37 de archivo de la Conavi. Colocación de viguetas de alma abierta y bovedillas de 
poliestireno, se consideran las instalaciones eléctricas. Vivienda construida en San Luis Río 

Colorado, Sonora.

NOTA: Las bovedillas deberán ser colocadas sobre el armado de las dalas de
cerramiento y coladas de forma monolítica para evitar las juntas frías.
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Fotografía 38 de archivo de la Conavi. Colocación de viguetas de alma 
abierta y bovedillas, se consideran las instalaciones eléctricas. Vivienda 

construida en Jojutla, Morelos.

Paso 5. Colocación de malla soldada

La malla soldada se corta en el piso al tamaño deseado, se sube a la losa
en construcción y se amarra con alambre recocido a la varilla superior
de las viguetas. Para la capa de compresión de 4 cm la malla soldada
será de diseño 6x6-10/10.

Paso 6. Capa de compresión

El último paso es el colado de la capa de compresión que será de un
espesor de 4 o 5 cm y de una resistencia no menor de fc´=200kg/cm2. Es
recomendable el tapar los huecos de bovedillas para no tener un mayor
consumo de concreto. También es importante mojar las bovedillas para
que exista una mayor adherencia con la capa de compresión.
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Fotografías 39 y 40 de archivo de la Conavi. Vivienda construida en Tijuana, 
Baja California Norte.
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